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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В 
УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ 

Стратегічний напрям розвитку військової психології нині потребує конструктивного 
вирішення питання забезпечення високого рівня охорони психічного здоров’я 
військовослужбовців. 

Життя людини на війні насичена прикордонними ситуаціями, які змінюють одне одного і 
поступово набувають значення постійного чинника. І це надає вплив на все життя суспільства, 
рішуче впливає на психологію людей, особливо учасників бойових дій. При цьому 
для  рядового і командного складу характерні деякі особливості психології, пов’язані з 
різним  ступенем відповідальності та ризику. 

Має свою специфіку та сприйняття дійсності представниками різних родів військ та 
військових професій. Воно визначається конкретною обстановкою і завданням кожного бійця 
і командира в бою, найбільш ймовірним йому видом небезпеки, характером фізичних і 
нервових навантажень, способом контакту з противником, взаємодією з технікою (видом зброї).  

Однак головний елемент «психології війни» є спільним для всіх: екстремальні умови 
загострюють до краю людські почуття, викликають необхідність прийняття негайних рішень, 
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граничної чіткості та злагодженості дій, потрібних для того, щоб вижити, так само як і для 
виконання бойового завдання. Поряд з екстремальною бойової обстановкою, найважливіше 
впливом геть психологію військовослужбовців надавали специфічні умови фронтового побуту.  

«Характеризуючи умови бою, не можна випустити з уваги і таку їх особливість, як 
надзвичайно відчутні життєві незручності. Взимку це холоднеча, коли застигає мастило навіть на 
ретельно протертій зброї, коли шматок хліба стає твердішим за лід... Буває і влітку, коли бійці 
знемагають від спеки, від нестачі води, від пекучого піску і задушливого пилу, що засліплюють 
бійця і утруднюють йому дихання. Непоодинокі випадки в бойовій обстановці, коли людина 
недосипає, недоїдає, живе і діє у незадовільних санітарно-гігієнічних умовах, не має нормального 
житла та затишку, фізично та морально втомлюється, перевтомлюється і т.п.». 

Сутністю інформаційно-психологічного впливу є злам волі противника, психічне 
виснаження та зниження, придушення його психологічного стану, бойової активності, примус 
його до певних діям. Необхідною умовою є створення інформаційно-психологічної 
обстановки та суспільного думки, що дозволяє виконати поставлені завдання. 

Метою інформаційно-психологічного впливу є виконання поставленого завдання з 
найменшими втратами в силах та засобах, а також виключенням жертв серед мирного 
населення та мінімізації нанесення економічної шкоди. 

До завдань інформаційно-психологічного впливу можна було б віднести: 
1. З використанням усіх наявних засобів психологічного впливу досягти суттєвого підриву

та зниження морально-бойового духу та бойової ефективності, психічного виснаження 
протидіючих сил, придушення та зламу їх волі до продовження подальших дій; 

2. Формування громадської думки, що сприяє виконанню бойових завдань та досягненню
поставлених цілей. 

До форм інформаційно-психологічного впливу можна було б віднести: 
– організацію взаємодії із засобами масової інформації, представниками місцевих органів

влади, місцевим населенням; 
– психічне виснаження та придушення за допомогою підтримки постійної підвищеної

психічної напруги незаконних збройних формувань, ведення переговорів, заклик та примус їх 
до певних дій. 

До соціальних факторів відносяться приналежність до роду військ та військової спеціальності, 
а також до рядового чи командного складу. У ряді ситуаційних факторів – хід воєнних дій (наступ, 
оборона, відхід), розташування на основному або другорядному ділянках фронту, відстань від 
переднього краю та інше. Часто страх стає фактором, що перешкоджає ефективній бойовій 
діяльності та має широкий діапазон наслідків: від масової паніки та втечі з передової значних груп 
військовослужбовців до індивідуальної психологічної пригніченості, втрати, можливості ясно 
мислити, адекватно оцінювати обстановку до безініціативності і повної пасивності.  

Страх є однією з форм емоційної реакцію небезпеку. При цьому для людини в 
екстремальній обстановці характерне почуття домінуючої небезпеки, зумовлене оцінкою 
становища, і часто те, що здавалося небезпечним хвилину тому, поступається місцем іншої 
небезпеки, а отже, і іншому страху. 

Наприклад, страх за себе змінюється страхом за товаришів, страх перед смертю – страхом 
здатися боягузом, не виконати наказ та інше. Від того, який із видів страху виявиться 
домінуючим у свідомості воїна, багато в чому залежить його поведінка в бою. 

Війна в психологічному плані відноситься до категорії «прикордонної ситуації», тобто 
вкрай небезпечною, невизначеною, непередбачуваною, яка загрожує самому життю людини і 
майже не залежить від її волі та розуму. Чим менша вона керована і залежна від людини, тим 
сильніша її схильність до пошуку психологічної опори, до спроби керувати зовнішніми 
обставинами через ірраціональні дії.  

Невизначеність, непередбачуваність подій в умовах постійної загрози людського життя і є та 
область, яка відкриває шлях до віри у надприродні сили. Причому ця віра має цілком практичну 
мету – отримати містичний захист шляхом виконання деяких ритуальних дій (читання молитов, 
носіння оберегів, дотримання ситуаційних табу) убезпечивши себе від небезпек. 
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Участь у бойових діях є потужним стресом, який зумовлює значні психологічні, фізіологічні 
й функціональні порушення організму, впливає на емоційно-вольову сферу військовослужбовця, 
сприяє розвитку психосоматичних захворювань і виникненню патологічних реакцій.  

Для психологічної профілактики наслідків впливу бойового стресу на  
військовослужбовців важливим є надати кожному військовослужбовцю знання щодо 
особливостей стресових реакцій на негативні фактори сучасних бойових дій, навчання 
командирів усіх рівнів і решти особового складу способів і методів само- та взаємодопомоги. 
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